

# Ο Ν Ο Υ Μ Α Σ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -  
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ένας λαός υφώνεται άμα  
δείξη πώς δε φοβάται την  
άλλοθεια. — ΨΥΧΑΡΗΣ.



Κάθε γλώσσα έχει τους φυ-  
σικούς της κανόνες.  
ΒΗΛΑΡΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ Ε΄.



ΑΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΑΚΗ 2 ΤΟΥ ΔΕΚΕΜΒΡΗ 1907



ΓΡΑΦΕΙΑ: ΔΡΟΜΟΣ ΖΗΝΩΝΑ ΑΡΙΘΜ. 2



ΑΡΙΘΜΟΣ 272

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΨΥΧΑΡΗΣ. Τριάντα χιλιάδες φράγκα χρυσά.  
ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ. Για το έρμα, όχι για το  
θέατρο (τέλος).  
ΠΕΤΡΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ. Ανάμνηση.  
ΗΛΙΑΣ ΒΟΥΤΣΙΡΙΑΝΗΣ. Καλοσύνη κι Αγάπη.  
ΒΑΣΙΛΙΟΣ ΓΙΑΝΙΔΗΣ. Ο «Μικρομέγας» του Βολ-  
ταίρου (συνέχεια).  
ΠΟΙΗΜΑΤΑ. Αργύρης Έφταλιώτης, Λέαντρος Πα-  
λαμής.  
ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ — Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ. — ΧΩΡΙΣ  
ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

## ΤΡΙΑΝΤΑ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΦΡΑΓΚΑ ΧΡΥΣΑ

Με το σημερινό ταχυδρομείο — σάββατο,  
τριάντα του Σποριά, 1907 — μαθαίνω δυο πολύ  
σημαντικά πράγματα, που καθώς θα διηγή-  
ζουμε και δε μοιάζουν το ένα με τ'άλλο.

Από κάποιο γράμμα ενός φίλου μου δημο-  
δασκάλου μαθαίνω πώς λίγο έλειψε να τον  
πάψουνε γιατί ο φίλος άφτός είναι δημοτικισ-  
τής. Χρειάστηκε μεγάλη ενέργεια, χρειάστηκε  
προστασία σπουδαία, για να χυθεί ο άθροπος το  
δικαίωμα να κρατήσει τη θέση του, τη γνώμη  
του και το ψωμί του.

Από μια φημερίδα πάλε, μαθαίνω πώς ένας  
κ. Κ. Σεβαστόπουλος άφησε στο Έλληνικό  
Πανεπιστήμιο τριάντα χιλιάδες φράγκα και πώς  
ο τόκος του ποσού θα χρησιμοποιηθεί για βραβεύ-  
ση διαγωνισμού. Ο διαγωνισμός έχει μάλιστα δ-  
ρους δικούς του.

Το διαγώνισμα τούτο — λέει φαίνεται η  
διαθήκη — σκοπόν έχει την μόρφωση της σημε-  
ρινής ελληνικής γλώσσας και την κατά το έπι-  
κτόν προσέγγιση προς το πάντοτε θαυμαζόμενο  
ύφος των αρχαίων λαμπρών συγγραφέων μας δια  
το σύντομον και εύκρινές, διά της χρήσεως άπα-  
ρεμφάτων, εύκτικης έγκλήσεως [υποθέτω πως θα  
είναι δηλ. έγκλήσεως, με ι, μα δεν ξέρω ποιανού  
είναι το η, της φημερίδας που το δημοσιεύει η  
του κ. Κ. Σεβαστόπουλου του ίδιου] και του  
μέλλοντος χρόνου».

Από τους δρους άφτους, βλέπουμε κάμποσα  
που ίσως καλό είναι με τη σειρά τους να τα-  
ραδιάσουμε, για να τα χαρούμε όπως τους αξίζει.

Πρώτα πρώτα βλέπουμε πως ο κ. Κ. Σεβα-  
στόπουλος εΐτανε πολύ αγαθός άθροπος. Φρόν-  
τισε, προτού πεθάνη, και για το γλωσσικό ζή-  
τημα. Τιμή μας. Για το ζήτημα είχε μάλιστα  
δικές του ιδέες — χωρίς να συλλογίστηκε ποτέ  
του, έννοείται, κανένας να τον πάψη. Πάφτηκε  
ο άθροπος μοναχός του.

Και λοιπόν τις ιδέες του άφτης, άχαμνδ δεν  
είναι να ξετάσουμε, γιατί κι από κει θα βγεί ο-  
φελος για μας — και κάμποση διδαχή.

Ο διαγωνισμός του κ. Κ. Σεβαστόπουλου  
έχει, λέει, σκοπό «την μόρφωση της σημερινής  
ελληνικής γλώσσας».

Από τα λόγια του κατάλαβα και γώ πως η  
σημερινή ελληνική γλώσσα, μωρωμένη δεν είναι,  
και πως να μη συμφωνήσω, αφού το ίδιο φωνάζω  
τόσα και τόσα χρόνια;

Δηλαδή. Εγώ τα λέω για την καθαρέβου-  
σα. Και πιστέω πως με τις λέξεις «σημερινής  
ελληνικής γλώσσας» την καθαρέβουσα θα έν-  
νοουσε και ο κ. Κ. Σεβαστόπουλος. Ήσύχασα  
ώρα που ο καινούριος ο διαγωνισμός θα μας τη  
μορφώσει πια στο τέλος των τελών, να διούνε  
κ' οι καθαρευουσιάνοι άσπρη μέρα.

Μα δεν ξέρω γιατί με βασανίζει τέτοιος δ-  
ρος «σημερινής ελληνικής γλώσσας». Αν είναι  
σημερινή, ελληνική πως να είναι; Το λιγώτερο,  
έπρεπε νεοελληνική να μας τη βαφτίσει. Και  
τότες θα συμφωνούσα πάλε μαζί του, επειδή  
Νεοελληνική έχουμε ανάγκη για τους Νεοελ-  
ληνες.

Ο διαγωνισμός του κ. Κ. Σεβαστόπουλου  
γυρέβει όμως κι άλλα, γυρέβει «την κατά το έ-  
φικτόν προσέγγιση προς το πάντοτε θαυμαζόμε-  
νον ύφος των αρχαίων λαμπρών συγγραφέων  
μας».

Τί νομίζετε τάχα; Εγώ τώρα καμαρώνω.  
Καμαρώνω που ο κ. Κ. Σεβαστόπουλος είχε τό-  
σο θαυμασμό για τους αρχαίους. Στο θαυμασμό,  
στην άφοσίωση, στην αγάπη, στη λατρεία προς  
τους αρχαίους της μεγάλης χρυσής εποχής, με  
κάποιο κάφκημα το λέω, κανένας δε θα με ξε-  
περνά. Ίσως να τους μελέτησα κιόλας περισσό-  
τερο από τον κ. Κ. Σεβαστόπουλο. Ίσως να  
στηρίζεται κι ο θαυμασμός μου σε λόγους σοβα-  
ρούς που δε θα τους υποψιάστηκε ο μακαρίτης.

Μπορεί μάλιστα, επειδή και τους θαμάζω,  
να μη συμφωνώ μαζί του άπάνω στην «προσέγ-  
γισιν». Εγώ φοβούμαι μήπως ο περίφημος «Σύλ-  
λογος προς διάδοσιν» κτλ., που του άφησε και  
δάφτου δέκα χιλιαδούλες φράγκα ο κ. Κ. Σε-  
βαστόπουλος, του παράστανε κάποια προσέγγι-  
ση στους αρχαίους, μήπως το Σύλλογο είχε στο  
νού του. Και τότες φυσικά μου είναι άδύνατο  
να συμφωνήσω. Το κάτω κάτω εγώ δεν ξέρω αν  
και μες οι δημοτικιστάδες, που κάτι νοιώθουμε  
από κλασική δημοφιλία — ίσια ίσια γιατί δημοτι-  
κίζουμε — δεν ξέρω αν και μες πρέπει να τους  
μιμηθούμε τους άμίμητους — δηλαδή στο ύφος,  
αφού για ύφος μιλά και η διαθήκη. Σε κάτι γε-  
νικά γνωρίσματα της τέχνης που είναι και μνή-  
σκου αιώνα, βέβαια, δε γίνεται να μην τους  
μιμηθούμε, να μην είμαστε δούλοι τους και  
σκλάβοι. Άφτοι μάθανε στον κόσμο να γράφη.  
Μα να μην ξεχνούμε πως κάτι άπροσέγγιστα

πράματα και γράμματα προσέγγιση δε σγκώ-  
νουνε.

Πολύ συλλογίστηκα το «σύντομον και εύ-  
κρινές» της διαθήκης. Δίσταξα κάμποση ώρα.  
Κόντεψα να σβήσω εκείνα που είπα πιδ άπάνω  
για το «Σύλλογο προς διάδοσιν» κτλ. Μπορεί  
το κάτω κάτω να μην έννοουσε ο κ. Κ. Σεβα-  
στόπουλος το Σύλλογο του κ. Δ. Βικέλα. Το έ-  
πιθετο σύντομος ταιριάζει στα βιβλιαράκια του  
Συλλόγου. Έλα δα που το «εύκρινές» δεν ται-  
ριάζει καθόλου. Το λοιπόν ως πούμε πως ο κ.  
Κ. Σεβαστόπουλος θέλησε μόνο και μόνο να μας  
δώση μια φρόνιμη συμβουλή, μες συμβουλέβει να  
γράφουμε καθαρά, παστρικά να τα λέμε, και  
πειδή ρωμαίικα στη γλώσσα μας σημαίνει πολ-  
λές φορές παστρικά, εγώ κατάλαβα πως το εύ-  
κρινές είναι σα να μας έλεγε: «Μίλα ρωμαίικα,  
χριστιανέ».

Στο ύφος δεν περιορίζεται όμως η συμβουλή  
του μακαρίτη. Το στερνό του το θέλημα στά-  
θηκε ο άπαρέφατος. Άπαρέφατος μάλιστα, για-  
τι γράφει «διά της χρήσεως των άπαρεμφάτων».  
Έμένα, δε μου φαίνεται να είναι πολλές οι  
τριάντα χιλιάδες φράγκα που άφησε στους ά-  
παρέφατους. Για να ξαναζήσει ο άπαρέφατος —  
μαζί με την «εύκτικη», που και την εύκτικη σα  
να λιμπίζεται — θα χρειαζόντανε μιλλιούνια. Μα  
μήτε τούτα θαζρώ δε θα πιάνανε τον τόπο τους.

Το γραμματικό το σύστημα του κ. Κ. Σε-  
βαστόπουλου, η ελληνική γραμματική, όπως την  
έβλεπε, ήθελε και μέλλοντα. Πολύ φυσικό. Εγώ  
πάλε νόμιζα πως έμετες — οι Νεοελληνες — έχου-  
με δυο μέλλοντες — θα γράφω και θα γράφω  
— με νόημα ο καθένας διαφορετικό, η αρχαία  
είχε μόνο ένα, με ένα νόημα μόνο γράφω.  
Το προτίμησε ο μακαρίτης και δεν έχουμε τί-  
ποτα να πούμε, αφού έτσι του άρεσε. Μα έμένα  
το έγκλήσεως εκείνο, που είδαμε στην αρχή, μου  
τά χαλνιά δλα. Έγκλήσεως. Έγκλίσεως.  
Παιός έκαμε το λάθος, ο στοιχειοθέτης, η ο κ.  
Κ. Σεβαστόπουλος, δεν μπαίνει σε λογαριασμό.  
Το σπουδαίο είναι που το λάθος μπορεί σήμερα  
να γίνη — και που γίνεται. Γι' άφτο τραβώ τα  
μαλλιά μου. Πως να προσεγγίσουμε, όσο δεν  
ξεδιακρίνουμε ένα II από ένα III; Έδώ είναι  
ο κόμπος. Και μήτε δω δε φτάνουνε οι τριάντα  
χιλιάδες φράγκα χρυσά του κ. Κ. Σεβαστό-  
πουλου.

Έμας όμως οι τριάντα χιλιάδες μεγάλο  
καλό μας κάνουνε. Μας δίνουμε θάρρος που ίσα  
με τώρα ίσως και να μην το είχαμε. Για φαν-  
ταστήτε, παιδιά. Έμεις οι φτωχοί, έμεις οι τι-  
ποτένιοι, έμεις που δλα τα μέσα μας λείπουνε,  
που χωρίς παράδες, χωρίς άπαρέφατο, χωρίς  
Σεβαστοπουλαίους, χωρίς σύλλογο, χωρίς διάδο-





σταθήκανε πάντα και πιδέξιοι σκηνοπλέχτες, και πώς ένας βωντεβιλίστας σ' αυτό άπάνου μπορεί να βάλη τα γυαλιά του Εύριπίδη. Ο Γκαίτε παρατηρεί πως πάντα το Σαιξπήρο τον ένοχλεί ή σκηνή και πως πάντα γυρεύει να τραβήξη πέρα από τα σύνορά της. Για το δραματικό της άρχιας Αθήνας ή σκηνή δέν είναι παρά ένα μέσο για νακούστη—καλά καλά—ο ποιητής, και ή τραγωδία δέν είναι παρά ένα έπικολυρικό ή λειτουργικό τραγούδι· οι κανόνες του Αριστοτέλη είναι πιο πολύ βγαλμένοι από την ιδέα που είχε ο φιλόσοφος για το θέατρο, παρά από την τέχνη των τραγικών που εξετάζει. Υπάρχουν κάποια γούστα σύμφωνα με τους καιρούς και με τους λογής κόσμους· αυτά ο ποιητής μπορεί να μην τα λογαριάζη. Υπάρχουν κάποιοι νόμοι του καλλιτεχνικού ώραίου, άλλοτε συνταιριάζοντας τα διάφορα είδη του ποιητικού Λόγου, κι άλλοτε ξεχωρίζοντας τα και περιόρίζοντας. Οι νόμοι τούτοι, τότε καθολικοί, τότε φανερωμένοι στη δεινή φυλή, πάντα πιο γενικά και πιο σταθερά, κυβερνάνε την καρδιά και τη γνώμη του ποιητή. Θέλει δέ θέλει, ο ποιητής είναι της πατρίδας του και του καιρού του. Κι όσο πιο μεγάλος, τόσο πιο δεμένος με τις δύνάμεις τούτες. Μά ο δεσμός δείχνεται κατά τρόπους όχι πάντα όμοιους· άλλοτε χτυπά στα μάτια έλοφάνερος, κι άλλοτε στέκει δυσκολόπιαστος κι άποσκεπασμένος. Ο ποιητής και το δράμα ρυθμίζοντας, χρειάζεται πρώτ' απ' όλα να κοιτάξη την αλήθεια της τέχνης· κάθε άλλη αλήθεια, όσο όμορφη, όργανο μονάχα. Όλα τέλλα έρχονται ύστερα. Μά δέ θα πη με τούτο πως δέν μπορεί και πως δέν ξέρει ο ποιητής να φέρη άπάνου στη σκηνή και δραματικά να ξετυλίξη κάθε είδους υπόθεση, κάθε λογής ζήτημα παρμέν' απ' όλους τους καιρούς κι απ' όλες τις πηγές. Βέβαια πως ή σκηνή δέν είναι σχολείο, δέν είναι βήμα ρητορικό, δέν είν' εκκλησιά, δέν είν' έφημερίδα· μά είναι, στην ανάγκη, καλλιτεχνικός αντίλαλος κι έλων τούτων· μόνο πως τάπλώνει και τα τεντώνει και τα μεταμορφώνει και τα φέρνει· όλα τούτα ως τα σύνορα του άπέραντου κι ως τα τρισάχα του παντοτεινού. Η τέχνη του λόγου όλα τάχει στο χέρι της· από την πολιτική ως τη μεταφυσική.

Ο δραματοπλάστης πορεύεται με τη βοήθεια δυό Μουσών με τη Λογική και με τη Ζωή· του βραίνει πιο πολύ πότε ή μιζ, πότε ή άλλη. Η λογική του υπαγορεύει συνταγές, τότε βάζει και χαράζει δρόμους κανονικούς, ξεκαθαρίζει, απλουστεύει,

σχετίζει, δίνει, συγυρίζει, προτοιμάζει. Του δίνει την έγνοια και το φόβο της Σκηνης. Η ζωή τότε περπατά μέσα σε λαβύρινθους από ρωτήματα, προβλήματα, σκοτεινάδες, ξαφνιάσματα, εικόνες, δράματα· τότε φιλιώνει με τάκανόνιστα, με τα περιστασια, με τάνεξήγητα. Του δίνει την έγνοια και το φόβο, όχι της τέχνης της Σκηνης, μά της Τέχνης, πιο άπλη και πλατιά. Όπου της Ζωής ή Μούσα σφράγιστε στους διαφόρους χρόνους και λαούς ζωηρότερα έργα της δραματικής τέχνης, τα έργα τούτα σά να υπάρχουν πιο βαθιά και σά να είναι ανθρώπινα πιο πολύ από τάλλα που τα σφραγίζει αποκλειστικότερα ή Μούσα της λογικής. Κάπου γράφοντας· ο Ίψεν μάς έδωκ' ένα όρισμό της δραματικής τέχνης γενικώτατο που ταιριάζει να φυλαχτή: «Ανίως, γιατί ανεβάζω στη σκηνή ώρισμένα γεγονότα που τα είδα και τα γνώρισα, ώρισμένα γεγονότα που δέν τα είδα και που μου τα διηγήθηκαν· ανίως, γιατί σκορπίζω κάποια ποίηση άπάνου σ' αυτά, κατορθώνω να ζυγνώ τα πνεύματα, διαφορετικές ιδέες θα γεννηθουν σε διαφορετικούς έγκέφαλους, κι όλα τούτα θα έχουν το έργο μου άφορμή. Μάλιστα δέν το κρύβω κι από το δικό μου το νού, εκεί που έγραφα, μπορεί να περάσαν αυτές κ' εκείνες οι ιδέες. Μά όλα τούτα ύστερα έρχονται. Το πρώτιστο είναι ή ένεργεια, είναι ή ζωή» (1).

Ποιητή! δείχνε την ένεργεια και ζωγράφισε τη ζωή στο δράμα σου, πάντα σύμφωνα με τόνειρό σου· πλάθε το για ναρέση στον δικό σου τον κόσμο· για τέλλα μή τέ πολύ μέλει, μην κοιτάξης τί θέλει τούτος ή εκείνος ο θεατρώνης, τί ρόλο παίζει τούτη ή εκείνη ή πρωταγωνίστρια, τί άέρας φυσά σε τούτη ή σε κείνη την έφημερίδα· που νυστάζει και που χειροκροτεί τούτος ή εκείνος ο κόσμος. Θυμήσου τα λόγια του Σίλλερου: «Είσαι το παιδί του καιρού σου· δυστυχία σου αν γίνης ο μαθητής κι ο χαιδεμένος του καιρού σου! Κοίτα να τα ζής πρώτα τα δράματά σου, κ' ύστερα να τα γράφης. Μην κυνηγής τα θέματα· τα θέματα είναι στο χέρι σου· οι ιδέες σου και τα φρονήματά σου, οι άγάπες σου και τα μίση σου. Άλλαζε τα όνειρά σου σε δράματα, και τους ήσκιους σε πρόσωπα. Η τέχνη και ή πιο

1) Και της δραματικής ένεργειας οι πολλοί έχουν ιδέα πολλή ήπλη, πολύ πρωτάρικη. Και μια κουβέντα σ' ένα δράμα, χωρίς να την κόβη καμιά έξωτερική περιπέτεια, μπορεί να κρύβη ένεργεια ισοδύναμη μ' αυτή που γιομίζει τον «Οιδίποδα τύραννο».

άντικειμενική. καθώς είναι το δράμα, δέ θα πη να ξεχάνης το ύποκειμένο σου· θα πη να το άπλώνης πέρ' από τα δικά του τα σύνορα στα τετραπέρατα του κόσμου. Μή ξεχνής πως είσαι, πρώτ' απ' όλα, άνθρωπος. Θα σου πουν πως τα έργα σου δέν είναι ρωμαίικα. Μή σε μέλει. Ξέρεις πως υπάρχουν κάποια λιμέρια άπόσκεπα της ψυχής που ή Έλληνας ή Σλάβος ή Έβραϊός, ή ξέρω γώ τί άλλο, δύσκολα μπορείς να ξεχωρίσης τη φυλή σου. Αιστάνεσαι βαθύτερ' από άλλους την αλήθεια του ρητού του φιλόσοφου Ρενάν: Η μόρφωση είναι σά δέντρο· τάκαρπα κλαδιά του είναι εκείνα που ξεμοναχιάζονται και που δέ μπορούνε να συγκοινωνήσουν με το σύνολο του δέντρου. Και μαζί θυμήσου πως είσαι της πατρίδας σου και του καιρού σου. Βάλε στο μάκρο του παντοτεινού το πράσινο στεφάνι του χωριού σου. Κι αν κάποιοι βρεθουνε ύπνωτισμένοι από το χασίς του όνειρου και το κατηγορήσουν το έργο σου και το βερτίσουν πατριωτικό, καταφρονητικό, με σύνορα στενά, εκεί που ή μεγάλη Τέχνη σύνορα δέν έχει, μην το συλλογιστής. Να στοχάζεσαι μόνο πως τα πιο δυνατά και τα πιο πολυγύρευτα έργα φυτρώνουνε συχνά συχνά μέσα στο περιόβλι του ντόπιου, και πως ο ποιητής είναι της Πολιτείας καμάρι και πορτοφύλακας. Στη μικρή μου μελέτη «Η ήθικη του θεάτρου» (1), κοιτάζοντας να ξεχωρίσω την καλαισθητική άξια της δραματικής τέχνης από την κούρα και στενή αντίληψη, την ήθικολογική, σημείωσ' άναμωσα σε άλλα: «Τα έργα τόσο πιο είναι ζωντανώτερα και ωραιότερα και τόσο πιο δική τους έχουν την αιωνιότητα όσο περισσότερο, ή σιγά μάς ψιθυρίζουν ή μάς σκαλπίζουν, όχι καθήκοντα, αλλά άγάπες». Μπορούμε τη σκέψη τούτη να την εκφράσουμε τελειωτικώτερα, έτσι: «Τα έργα τόσο είναι ζωντανώτερα και ωραιότερα και τόσο πιο δική τους έχουν την αιωνιότητα όσο περισσότερο, ή σιγά μάς ψιθυρίζουν ή μάς σκαλπίζουν και τα καθήκοντα σάν άγάπες».

Αύγουστος του 1907.

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ

1) «Γράμματα» том Α'.

«Δέν το ξέρεις;» έπρόσθεσ' ένας άλλος λοχαγός από τον κύκλο, άεμθε πως ο λόχος του θα κάμη πρώτος γερούς· στο Ίμαρέτ και κλεισθήκε μέσα και διαβάζει.

«Έμεις θα μπορούμ' από το Πέτα», είπε γελώντας δυνατά και πάλι ο Βουλοδήςμος.

«Θανάση, ο ζάδερφός σου», τον σκούνησ' ένας απ' τους συναδέρφους του, δείχνοντας προς την άνοιχτή πόρτα του καφενείου.

Ο Βασίλης Μπέλιας περνούσ' έξω μ' έναν άνώτερο άξιωματικό. Όρθό, άγέρωχο το μελαφό κεφάλι, αλύγιστο το φιλόλιγνο κορμί. Οι πούλιες, τα τριτρία άστραφταν στη σκούφια, ή γυριστή πλάκα χτύπαγε στο γόνα.

«Τα σχέδια βάνουν», είπ' ένας απ' τους άξιωματικούς.

Ο λιγερόκορμος όπλαρχηγός είχε σταματήσει τη στιγμή αυτή στη γωνιά του δρόμου και χειρονομούσε ζωηρά, μιλώντας με το σύντροφό του· το άσπράδι των ματιών του γυάλιζε άγριωπό ως τον κύκλο των άξιωματικών στο καφενείο.

«Τί σχέδια! Τό φρουραρχείο έμποδισε ναρχουνται οι άντάρτες μες την πόλη κι ο καπετάνιος τους δέν έχει τί να τους κάμη τώρα· στα λιοστάσια που

να βρεθή κρασί!» άπάντησε ο Βουλοδήςμος.

«Μακάρι, να γλυτώναμ' απ' αυτούς! Μή μαζέψουμε κ' έμεις το παλιάσκερό μας», πρόσθεσε άλλος άξιωματικός.

«Ότε κ' εγώ ως σάς άδειάσω ιδώ τον τόπο», είπε ο Παύλος Γέρακας, βρίσκοντας άφορμή να σηκωθεί.

Ο άξιωματικός θέλησε να δικαιολογηθή, ο Βουλοδήςμος έδοκίμασε να κρατήσει τον ζάδερφό του, μά αυτός χαιρέτησε ψυχρά κ' έφυγε.

Με καρδιά βαρύθυμη, με κλονισμένο θάρρος έτμιξε τους συντρόφους του.

«Μην τους άκούς, ως λένε» τον παρηγόρησε ο άντάρτης ποιητής, αή ραθυμιά τους κάνει τέτιους· όχι το αίσθημα, ο ένθουσιασμός τους λείπει, κι αυτός θανάψη σά βροντήση το τουφέκι. Πόλεμο θέλουν οι λαοί για να ζυγνούν. Το αίσθημα κ' ή άνδρεία δέν έλειψαν ποτέ απ' το γένος».

«Ο λαός μας είναι μεγάλος και θα μεγαλουργήση», συμπλήρωσε ένας άλλος νέος, νησιώτης εύπατρίδης.

Τα ποτήρια άδειασαν—ή όμιλία γίνονταν σ' ένα βρωμερό ξενοδοχείο, όπου δεινούσαν οι νεαροί άντάρτες—κι ο έγγονος του σουλιώτη στρατηγού μπό-

ρεσε να όνειρευθή κι αυτή τη νύχτα ασκλάβωτα τα προγονικά του βουνά.

Όσο τόσο φτάνουν όλοένα νέοι έφεδροι κ' έθελονται κι άντάρτες. Που να τους στεγάση ο άρχηγός τέσον κόσμο, που να χή ο δήμερχος τέσους πολλούς έχθρους; Γεμάτα τα χαλίπια, οι άποθήκες, τα σχολεία, τα παλιά τουρκικά σεράγια· στρατώνες έγιναν άνώγια και κατώγια, οι εκκλησίες δέν παίρνουν άλλους κι όπου γερό περάθυρο και σκάλα, που δέν τρέχει να πέση, τα γραφεία έστησαν τα τραπέζια τους κ' οι γκλονάδες τις στρωμένες τους. Κι ως να νοιζαν κ' οι καταρράχτες τουρανού, όλον το Μάρτη δέ σταματά ή βροχή. Το νερό γόνα στις σκηνές κοντά στον ποταμό, κ' οι έλιές του κάμπου που να δώσουν σκέπη στους φτωχούς άντάρτες! Χιλιάδες γυρεύουν καταφύγιο στη στενή πόλη· θέση, άδειο καθίσμα δέν μένει σε ταβέρνες, μαγειριά και καφενέδες. Που ναφήση να γυμνασθή ο στρατός! Έπειτα ζυνοίξη έρχεται, με ήλιο, θεού χαρά θα πολεμάμε. Κι αν έαστερώνει που και που, φτάνει να βγαίνουν στα λιοστάσια οι σαλπιστάδες, νακούν τις σαλπικές οι Τουρκοί να τρομάζουν. Δές, κάστρα τόκαμαν το Ίμαρέτ! Βαράτε άδιάκοπα, παιδιά, να λην πως είμαστε μυριάδες! Με δυό χιλιάδες πάει ο Βασίλης







